

长沙晚报

中共长沙市委机关报 长沙晚报社出版



2025年7月5日 星期六
农历乙巳年 六月十一 今日4版 第18038号
国内统一连续出版物号 CN 43-0002

1版

湖南出台措施全程助力大学生创业

19个部门联合印发《湖南省大学生初创企业服务指引》，加快建设对年轻人友好的创业省份

长沙晚报7月4日讯（全媒体记者 刘攀）近日，省工信厅、省发展改革委、省教育厅、省科技厅、省财政厅、省人社厅等19个部门，联合印发《湖南省大学生初创企业服务指引》（以下简称《指引》），为留湘来湘创业的大学生打造全链条、全要素服务体系，助力初创企业茁壮成长，加速建设对年轻人友好的创业省份。

《指引》明确，将构建“全周期、全要素、全链条”的创业服务体系，贯穿“创业孵化—注册落地—运营支持—成果转化—市场拓展—品牌培育”全过程，为在读和毕业三年以内的大学生（大专以上学历及技师学校学生）创业提供优质服务，包含“来湘接待、公共创业、技术支持、资金支持、生活配套、市场对接、接力培育、创业档案”等8个方面。

如在机场、高铁站等城市门户设立大

学生创业服务接待站，留湘来湘创业大学生可扫码领取体验攻略和创业就业指引图。留湘来湘创业大学生可申请入住大学生就业创业服务驿站（青年驿站），享受一定期限的免费住宿以及政策咨询、创业指导、岗位对接等启程服务。

同时，湖南还将联动金融机构和社会资本，形成创业担保贷款、创业基金、商业价值信用贷款、知识产权质押融资等多层次金融支持体系，加大对创业主体金融支持力度。

留湘来湘创业大学生可按政策规定享受创业培训补贴、一次性创业补贴等资金支持，以及相应租房和生活补贴，对符合条件的大学生创业者配套高标准人才公寓，实现拎包入住，并给予租金优惠支持。

围绕为大学生初创企业找到“第一笔订

单”，《指引》提到，将加强大学生初创企业新产品、新技术、新服务应用推广服务，加强产业链资源对接，鼓励产业链重点企业、国有大中型企业面向高校和大学生发布技术创新需求等企业需求清单。同时按照一定比例遴选一批发展前景好、潜力足的初创企业，进行“手拉手”一对一帮扶；并建立“一企一档”基础信息库，提供个性化企业服务。

来湖南创业，遇挫也无需过于担忧！《指引》明确，将同步建立统筹协调、政策协同、容错帮扶及宣传引导四大保障机制，加大对创业失败的大学生的扶持力度，按规定落实就业服务、就业援助和社会救助。

长沙晚报“长沙创未来”

“老油厂”变身“新秀场”

长沙油脂厂·1936焕新开市，引入文化创意、潮流零售、潮玩娱乐、体验餐饮等多元业态



7月4日，长沙油脂厂·1936焕新开市。



游客在油脂厂中拍照打卡。均为项目方供图

长沙晚报7月4日讯（全媒体记者 贾凯清）7月4日，长沙城发文旅集团自运营的城市生活方式实验中心——长沙油脂厂·1936焕新开市，为有着近百年历史的油脂厂增添了新的生机。

据悉，该项目自去年9月作为长沙市第三届旅发大会观摩活动场地阶段性开放后，长沙城发文旅集团围绕公区品质提升、功能场景再造、特色业态导入、包装形象升级等多方面对其开展了系统性的完善和丰富，让

这座工业遗存实现了从“物理空间更新”到“文化创意赋能”的跃升。

把握历史文脉，重写工业基因

长沙油脂厂位于天心区劳动西路与湘江中路交会处。1936年，中国植物油料厂长沙办事处成立，也就是人们所熟知的“长沙油脂厂”。尽管名字叫“油脂厂”，但这里并不从事油品生产，仅承担集散与储存的功能。过去，主城区的食用油多数都储存在这里，

油脂厂负责保障城区各个粮油仓的油品供应，说它是长沙食用油的“核心枢纽”也不为过。后因食用油不再实行计划供应，长沙油脂厂也于二十世纪九十年代停止运营。

“拎起油桶，带上油票，在油脂厂中打卡，仿佛一瞬间回到了几十年前！”前来游玩体验的市民孙女士说道。踏入如今焕发生新的“油脂厂·1936”，12座巨型油罐、油脂厂办公楼、电梯厂、带有“红星”“白沙”字样的原建筑红砖等保留至今，成为连接长沙工业过

去与未来的重要载体，见证着长沙工业底蕴的深厚积淀。

在这里，也藏着对于昔日工业基因的“当代转译”。据城发文旅集团相关负责人介绍，项目方结合原有建筑风格及时光肌理，在保留油罐斑驳外观和历史砖墙的基础上，通过建筑拆改、空间重组、美陈铺设、亮化营造，打造“工业粗犷感”与“现代美学”交融的开放空间，让锈蚀的工业符号成为可触摸的城市记忆。

下转3版①

校地融合 智创未来
宁乡市与中南大学签约校地合作

长沙晚报7月4日讯（全媒体记者 张禹 通讯员 王娜）7月4日，“校地融合 智创未来”宁乡市与中南大学校地合作签约仪式在宁乡经开区举行。中南大学与宁乡市人民政府签订了科技创新合作协议，与宁乡经开区管委会签订了技术转移服务、校外创新创业教育实践基地共建协议和人才培养、化学化工产业及高端矿山机械装备项目合作意向书，与宁乡经开区相关企业签订了校企合作协议。

中南大学作为国内“双一流”顶尖高校，充分发挥科教、人才、资源等优势，与宁乡长期保持紧密联系，姜国圣、范景莲、王小锋等多位中南大学教授作为核心成员在宁乡创办企业，100多家在宁乡创办的科技型企业得到了中南大学的技术赋能与支持，形成了成果转化的“中南+宁乡现象”，有力促进了宁乡产业迭代升级，宁乡已成为中南大学成果转化及产业化聚集地。

开箱

沉睡两千年的庞贝古城瑰宝首次来湘展览 去省博看“不断臂”的维纳斯



7月4日，来自庞贝古城的维纳斯女神雕像在湖南博物院开箱。长沙晚报全媒体记者邹麟 实习生傅千寻 摄影报道

扫码看辣视频
感受古罗马文明

习近平委托中央组织部负责同志向游本昌转达勉励和问候

新华社北京7月4日电 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平委托中央组织部负责同志向国家话剧院一级演员游本昌转达勉励和问候。

习近平表示，得知你在92岁高龄加入中国共产党，我对此感到高兴。你有一颗炙热的向党之心，令人感动。希望你发

挥党员先锋模范作用，带动更多文艺工作者为推动社会主义文化大发展大繁荣、建设文化强国贡献力量。顺祝身体健康、生活幸福！

游本昌出生于1933年，长期从事戏剧表演，在《济公》等作品中塑造了许多深受人民群众喜爱的艺术形象，2024年

荣获第32届中国电视金鹰奖中国文联终身成就奖。游本昌从事文艺事业70多年，早有入党心愿，但总觉得自己尚未达到党员条件。他2024年初郑重向党组织递交入党申请书，2025年5月被批准为中共预备党员。“七一”前夕，他参加了国家话剧院党委举行的入党宣誓仪式。

www.icswb.com 晚报热线 82220000

商务部回应

美取消相关对华经贸限制措施情况
报道称美国恢复EDA软件、乙烷、飞机发动机等产品对华出口

新华社北京7月4日电 商务部新闻发言人4日表示，中美伦敦经贸会谈后，双方于近期确认了落实两国元首6月5日通话重要共识和巩固日内瓦经贸会谈成果的具体细节。目前，双方团队正在加紧落实伦敦框架有关成果。中方正依法依规审批符合条件的管制物项出口许可申请。美方也采取相应行动，取消对华采取的一系列限制性措施，有关情况已向中方作了通报。

有记者问：近期，商务部新闻发言人表示，中美就伦敦框架细节达成共识，“中方将依法审批符合条件的管

制物项出口许可申请。美方将相应取消对华采取的一系列限制性措施”。近日有报道称，相关企业已接到美国商务部通知，恢复EDA软件、乙烷、飞机发动机等产品对华出口。请问商务部对此有何评论？商务部新闻发言人作出上述回应。

发言人说，伦敦框架来之不易，对话合作才是正道，讹诈胁迫没有出路。希望美方深刻认识中美经贸关系互利共赢的本质，继续同中方相向而行，进一步纠正错误做法，以实际行动维护和落实好两国元首通话重要共识，共同推动中美经贸关系行稳致远。

220余项省重点研发计划立项 支持青年科技人才挑大梁

由在长单位承担的项目有170余个
最年轻项目负责人仅26岁

长沙晚报7月4日讯（全媒体记者 徐运源）记者4日从省科技厅获悉，经申报推荐、形式审查、专家评审、会议审议、立项公示等程序，正式立项220余项2025年度湖南省重点研发计划项目。与往年相比，今年省科技厅优化组织实施方式，进一步突出围绕产业链部署创新链，不断健全适合新质生产力发展的科技体制，2025年湖南省重点研发计划展示了新动向。

创新主体地位，鼓励“企业+高校院所”“省内力量+省外资源”联合攻关，企业牵头的项目占比超60%、产学研联合攻关项目占比近90%。

面向未来产业培育，2025年度省重点研发计划设立了人工智能、量子科技、前沿材料、生命工程、具身智能等5个前沿技术领域专题，与省重大科技攻关计划、省自然科学基金形成错位布局。

为助力大学生留湘创新创业，今年省重点研发计划还首设大学生创业专题，择优支持6个湖南省大学生创业投资基金投资企业开展相关研发，为大学生在湖南创新创业提供支持。

支持青年科技人才挑大梁、当主角，

下转3版②

“700XXXXXXXXXX”来电，别挂 700号段将作为“隐私号”专用号段保护手机号号 隐私，更好满足快递、外卖、网约车等场景需求

新华社北京7月4日电（记者 周圆 张辛欣）丁零零！“700XXXXXXXXXX”！不久后，当你看到类似这样15位的号码来电时，可以认定本次通信启用了号码保护服务，对方使用了“隐私号”。

工业和信息化部日前印发通知，部署开展号码保护服务试点工作。其中，规划700号段作为号码保护服务业的专用号段，这意味着我国对“隐私号”的管理更趋规范。

什么是“隐私号”？其实在我们的日常生活中随处可见。

比如在网约车服务中，乘客和司机相互打电话，彼此手

下转4版

导读

我省拟立法向噪声污染亮剑

2版

夜游湘江 “橘洲号”正式运营

3版



扫码看辣视频
感受古罗马文明

7月4日，来自庞贝古城的维纳斯女神雕像在湖南博物院开箱。长沙晚报全媒体记者邹麟 实习生傅千寻 摄影报道

社长 总编辑：洪孟春 社址：长沙市芙蓉区晚报大道 267 号

邮政编码：410016 值班编委 唐薇频 值班主任 颜开云 本版责编 颜开云 美编 王斌 校读 刘芳